

Madrid se vé en tan mala situación que ni siquiera es posible recoger las basuras

Las tropas han fortificado las posiciones recién ocupadas

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de «Radio Mallorca»)

Comunicado oficial del Ejército del N. n.º 140: situación general a las 21 horas del día 16 de diciembre de 1936:

Se ha caracterizada la jornada de hoy por una menor actividad en la mayor parte de los frentes, reduciéndose aquella a ligeros tiroteos y fuego de cañón por ambas partes en el frente aragonés, en los de Alava y Vizcaya, Burgos, Somosierra y Alto de León. Se ha registrado una mayor actividad por nuestras fuerzas en el frente de Madrid, estableciendo nuevas posiciones en el sector de Boadilla del Monte, donde nos apoderamos, como consecuencia del combate de ayer, de tres camiones blindados, dos autos ambulancia, dos cañones del siete y medio, 70 muertos, en su mayoría franceses y rusos, y dos cajas de caretas contra gases.

En el sector de Sigüenza, nuestras caballería ha efectuado un reconocimiento sin novedad.

En los restantes frentes y sectores, sin novedad. Continúa la situación de conjunto sin modificación.

Avila 16 de diciembre de 1936.—El Coronel de E. M., **Fernando Moreno Calderón**. Rubricado.

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas las 20 horas del día 16 de diciembre de 1936:

Ejército del N.:
5.ª, 6.ª, 8.ª divisiones y división de Soria, sin novedades dignas de mención.
7.ª división: En el sector de Madrid,

continuó la operación en Boadilla del Monte, ocupando las posiciones que el enemigo defendía en aquella zona con una importante partida de la brigada internacional, que se vió nuevamente derrotada, dejando en nuestro poder tres ametralladoras, cinco fusiles ametralladoras, tres carros blindados, dos autos ambulancias, dos cañones de 65 milímetros y 82 muertos casi en su totalidad rusos y franceses, dos cajas de caretas contra gases y algunos prisioneros, quedando en este frente ratificada la línea en la forma proyectada.

Ejército del S.: En Andalucía, se conocen detalles de uno de los sectores que no figuraban en el parte de ayer, ocupándose al enemigo, en el Cerro de Aguilu, un cañón de 57, una ametralladora, numerosos fusiles, 20.000 cartuchos, 40 muertos y bastantes prisioneros.

Salamanca 16 de diciembre de 1936.

Madrinas de guerra

Para organizar lo que se estima un importante servicio, se ordena lo siguiente:

La publicación en la prensa de las señas de los soldados solicitando madrinas de guerra, se reducirán a nombre, empleo y unidad militar a que pertenecen, sin mencionar la pequeña unidad ni lugar en donde prestan servicio. Vaya como ejemplo el siguiente: Antonio Hernández y Giménez, soldado del Regtmo. de Infantería n.º 36, Palma de Mallorca, solicita madrina de guerra.

Los jefes cuidarán de que este servicio se haga normalmente o sea que no se mencionen más señas que las descriptas y de que las cartas lleguen a manos de los soldados.

Esta orden será repetida por toda la prensa durante dos días.

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

La Agencia Havas ha recibido el siguiente telegrama de Bayona:

«Comunican de San Sebastián que se va a llevar a cabo, con motivo de las próximas fiestas de Navidad, un cambio de cerca de 4.000 personas de los dos campos.

Entre las personas que van a ser canjeadas, figuran personalidades cuya muerte ya había sido anunciada.

Parece que las personas que van a ser canjeadas residen en Pamplona, Bilbao y San Sebastián.

Tal vez esté ya comenzada la gran ofensiva sobre Madrid

Radio Club Portugués a la una de la madrugada:

Un telegrama recibido de Madrid dice que los ataques que llevaron a cabo los rojos contra las líneas de los nacionales fueron rechazados por estos con éxito.

Durante el día, los nacionales atacaron a los rojos por tres sectores distintos: el N. O. de Madrid, en la Ciudad Universitaria y al Sur de Valdemorillo.

El conjunto de las operaciones de los nacionales tenía por objeto abarcar el cerco de Madrid hacia el N. O., y, efectivamente, se va apretando el círculo de hierro que envuelve a la capital de España.

Las acciones de los nacionales sorprendieron al Mando de los gubernamentales, que tuvieron que desguarnecer ciertos puntos para poder contener a los nacionales.

Estos movimientos tácticos de los nacionales tienden a cortar todas las comunicaciones de Madrid con el resto de España.

Los rojos, que parece ven las intenciones de las fuerzas de Franco, temen mucho encontrarse aislados.

La gran ofensiva de los nacionales tal vez está ya empezada. Los milicianos, por su parte, están dispuestos a resistir.—Havas.

La propuesta franco-inglesa sobre la guerra de España

Radio Club Portugués a la una de la madrugada:

Londres.—Las contestaciones que van recibiendo a la propuesta de Francia e Inglaterra sobre la guerra civil de España son favorables, y ello permite proseguir las negociaciones ya entabladas.

Como se sabe, la propuesta franco-británica va encaminada a conseguir un armisticio entre las fuerzas de los dos bandos combatientes en España.

No se duda que Francia tomará medidas para impedir la entrada en España, por su frontera, de voluntarios y municiones.

Ahora los Gobiernos de Burgos y de Valencia estudian la propuesta.

La contestación del gobierno portugués, aunque prevé dificultades, declara que si ambos bandos en España desean una mediación, estudiará con gusto la forma en que se podría efectuar.

Se han recibido ahora las contestaciones de los cuatro gobiernos mencionados. El de la U. R. S. S. dió su apoyo a las proposiciones hechas, y los de Alemania y de Italia, aún expresando dudas de que las mismas puedan tener éxito, en lo que se refiere a una mediación, expresaron su conformidad en examinar las proposiciones que otros gobiernos pueden formular, y en participar en la realización eventual de las mismas.

Noticias radiadas a las 8:30

Los rojos emborrachan a los milicianos antes de ir al combate.

Radio Tetuán a las 16:

Sevilla.—Entre la documentación hallada a un comunista capturado en el

campo de batalla figuraba un contrato de un seguro de vida. Ha manifestado dicho individuo que muchos aviadores que están al servicio de los rojos han sido contratados por personajes soviéticos.

En Madrid, se deja sentir mucho la falta de calefacción, siendo actualmente el frío muy intenso.

Individuos huidos de Madrid han manifestado al llegar a las filas de los nacionales, que los rojos emborrachan a muchos de los milicianos antes de hacerles entrar en combate.

Londres.—Eden; en un discurso que pronunció ayer en Belfast; declaró que el Gobierno inglés está dispuesto a ser completamente neutral en los asuntos de España; como también que sea respetada la neutralidad por todos los países.

Londres.—Desde que se estableció el bloqueo, por los nacionales, de los puertos rojos del Mediterráneo, han sido capturados siete buques rojos.

Cartagena.—La situación en esta capital continúa siendo insostenible; los desórdenes son cada día mayores.

La nota de contestación de Portugal

Lisboa.—El Gobierno portugués ha contestado ya a la nota franco-británica relativa a la cesación de las hostilidades por parte de ambos bandos españoles. La nota, que es muy parecida a las de Italia y Alemania; afirma que Portugal está dispuesto a colaborar para terminación de dichas hostilidades, pero duda del resultado que se logrará de esta gestión.

La crisis de Cataluña

Barcelona.—Se ha declarado en crisis el Gobierno de la Generalidad. El señor Companys, al salir de una reunión del Consejo, manifestó a los periodistas que para la formación del nuevo Gobierno catalán, se irá a una concentración de partidos marxistas bajo el signo de disciplina social.

Hallazgo de dinero en poder de los muertos rojos

Sesena.—A 16 milicianos rojos hallados muertos en el campo de batalla se les ocupó 60.000 pesetas en billetes.

Oficina de reclutamiento en Checoslovaquia

Praga.—En Checoslovaquia se ha descubierto una fuerte organización secreta destinada a enviar hombres a España para ayudar a los rojos. Se sabe que entre los componentes de la llamada «Brigada Internacional» hay ya unos mil checos.

La gran victoria de Boadilla

Radio Córdoba a las 16:30:

Sevilla.—Se conocen detalles de la gran victoria obtenida por los nacionalistas que culminó con la victoria de Boadilla del Monte. El enemigo al principio resistió pero luego, debido al empuje de las tropas nacionalista fué puesto en fuga. En la batalla murió el capitán de la Legión Jubert; los soldados de su compañía han manifestado; que se proponen vengarle.

La situación insostenible de Madrid

Madrid.—La situación en esta capital es insostenible, especialmente para la salud pública pues en las calles se forman grandes montones de basuras. Cunde la desmoralización en la ciudad no solo entre los milicianos rojos españoles, sino también entre los componentes de la «Brigada Internacional» los cuales han cometido numerosos robos.

Barcelona.—El coche en el que iba el Diputado catalán Comorera fué anoche tiroteado por individuos del servicio de vigilancia nocturna, a los cuales les pareció sospecho el citado coche, por

no haber costestado a la orden intimando que se parase; el chofer que guiaba dicho auto ha negado que se le diera dicha orden.

La anarquía en Barcelona

San Juan de Luz.—En los círculos diplomáticos de esta capital se comenta la crisis del Gobierno de la Generalidad diciéndose que es consecuencia de las disensiones que reina entre los jefes marxistas y los militares soviéticos, a consecuencia de las cuales reina gran anarquía en la Ciudad Condal.

Disturbios y fusilamientos

Moscú.—Se han promovido disturbios en campos de concentración soviéticos, siendo fusiladas algunas personas.

Visitas al Jefe del Gobierno rojo

Valencia.—El Jefe del Gobierno rojo ha recibido a dos parlamentarios ingleses.

La desorganización es general, entre los rojos

Radio Requeté de Guipúzcoa, a las 14 horas:

Burgos.—El Jefe de la Oficina de Prensa y Propaganda del Gobierno nacional ha facilitado una nota en la que dice que entre los tripulantes de un avión rojo caído últimamente, en nuestras líneas, figuraba un piloto inglés, uno de tantos que abandonan su Patria para hallar la muerte entre la canalla marxista, llevaba encima una carta en la que se queja de la desorganización que existe entre los rojos. También se dice en ella que los aparatos que se les daban no son muy buenos pero que esperaban ir escoltados por aviones de caza.

De cada día adquiere mayor relieve la carta de Ríos

Burgos.—Una nota de la Oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo dice que de cada día adquiere mayor relieve, en el campo internacional, la carta de Fernando de los Ríos al ex-boticario Giral cuando éste era Presidente del Consejo de Ministros. La carta fué publicada primeramente por el periódico italiano «Il Messaggero», reproduciéndola después los demás italianos y de las otras naciones. El periódico francés «L'Action Française» dice que tal documento demuestra la mala fé de Leon Blum y Pierre Cot. Este, el 8 de agosto, dió orden de enviar a Barcelona varios aparatos Devotine. Posteriormente, fueron enviados a España, arrebatados al Ejército francés, más de 80 aparatos, que fueron puestos al servicio de los rojos. Se comenta la habilidad de dar a conocer este sensacional documento precisamente en el momento en que Alvarez del Vayo convocaba en Ginebra a la S. de N. Tal carta ha sido la mejor manera de rebatir lo que Del Vayo pretendía hacer pasar como verídico en Ginebra. En todas las cancillerías europeas no se comprende como Fernando de los Ríos escribió una carta tan comprometedor.

Grandes elogios al insigne don Juan de la Cierva

Burgos.—Otra nota de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo dice que la prensa mundial, dedica grandes espacios a la muerte del glorioso inventor español don Juan de la Cierva y Codorniu. Los diarios de todas las naciones rinden homenaje a su memoria, en los que resplandece la general simpatía por uno de los ingenios más grandes de Europa que acaba de desaparecer. El «Times» es uno de los periódicos que más extenso artículo dedican a la fatal desaparición del gran español y dice que el hecho de haber muerto en un accidente de aviación ha-

Comentarios leves

La muerte de Roland.—Roland amaba a su esposa, mucho más joven que él. Ella no le quería de amor y tuvo la nobleza — la crueldad — de confesárselo a su marido.

Era en aquel invierno terrible de 1793, cuando Roland, ya desposeído de su cargo de ministro, supo que su mujer amaba a otro. Imaginémonos la tragedia del pobre viejo. Afuera rugía ya la tempestad que había de aniquilarlo. Pero aun más terrible era la tempestad de su interior. Roland ya no era ministro, ni siquiera podía continuar interesando a la mujer que adoraba con los oropeles de una posición importante. Era un viejo fracasado, al que pronto habrían de encarcelar por sospechoso.

En aquel interminable invierno de 1793 Roland, aislado ya de aduladores, convivía solitario y amargado, con una mujer que sólo le apreciaba, que sólo veía en él a un amigo. Rabinado de celos, ni siquiera podía insinuarlos. ¿Hay algo más grotesco que los celos de un pobre viejo? Junto al hogar frío, Roland contemplaba en silencio a su mujer que sufría y penaba por otro hombre, también amenazado de muerte.

Cuando estalló por fin la tormenta, Roland huyó miserablemente. Hasta en esto el destino le fué adverso: la heroína fué su mujer; él no pudo ser más que un fugitivo. Madame Roland supo morir, altiva, en el cadalso, pronunciando su frase célebre. Y Roland, el pobre viejo derrotado, loco de amor

por la mujer que había muerto pensando en otro hombre, terminó por suicidarse. Sobre su cadáver encontraron este billete: «No es el miedo, sino la indignación. He abandonado mi escondrijo al saber la muerte de mi esposa. No quiero continuar viviendo en un país cubierto de crímenes...»

Este país era Francia. Y estos crímenes eran los promovidos por la Revolución. Y esta Revolución había sido desencadenada, en gran parte, porque Roland, viejo y desdafiado, quiso ser ministro para conquistar el amor imposible de su mujer que amaba a otro hombre.

Kim

Servicio de Radio Mallorca

Noticias de ayer tarde

Vapor ruso incendiado

Radio Club Portugués a la una de la madrugada:

Un vapor americano que procedía del Brasil, vió a 35 millas al Norte de Orán, a un vapor ruso envuelto en llamas.

La tripulación logró salvarse en los botes del propio vapor incendiado.

Algunos barcos se dirigen a toda máquina al lugar del siniestro.—Havas.

Van a ser canjeadas 4.000 personas de ambos bandos

ce que la desgracia sea doblemente triste, ya que La Cierva precisamente dedicó gran parte de su vida a estudiar la manera de evitar los accidentes en aeroplanos. Durante los últimos diez años, Inglaterra fué el centro especial de sus trabajos. Era una gran autoridad en materia de ingeniería y matemáticas. Comenzó a construir aviones a la edad de quince años y su gloria culminó con el invento del autogiro, que tanta fama le ha dado. Poseía numerosas condecoraciones y era miembro de las primeras entidades científicas del mundo, especialmente en el ramo aeronáutico. Desde el primer momento, se adhirió entusiastamente al Movimiento salvador acaudillado por el glorioso general Franco. El que se pusiera a su servicio un hombre del talento de Juan de La Cierva, es un alto ejemplo para todos los españoles, que deben procurar imitarle.

Desaliento en Madrid

Burgos.—En Madrid continúa el mal tiempo, así como el continuo pase de milicianos rojos a las filas nacionales. Los últimamente pasados confirman la mala situación reinante en Madrid, especialmente el desaliento que cunde entre la población civil, que ya habla descaradamente de la impotencia de las fuerzas rojas para contener a las nacionales.

Agrava sobremanera la situación la falta de viveres, que se deja sentir de cada día más.

La aviación nacional bombardea a diario las posiciones de los marxistas. El tiempo tiende a empeorar.

Se fortifican las posiciones de Bobadilla del Monte.—A causa de no recoger las basuras se resiente en Madrid la salud pública

Burgos.—Un despacho del Jefe del Gabinete de Prensa y propaganda del Cuartel General del Generalísimo dice que siguió la fortificación de las líneas ocupadas ayer en el poblado de Bobadilla del Monte, en el frente de Madrid. El general Orgaz se muestra entusiasmado de la actuación de nuestras tropas y de la rapidez con que lograron la victoria.

En Madrid se ha formado un nuevo batallón al que se le llama «de los molidos», con los funcionarios del ministerio de Instrucción Pública. Uno de los mayores problemas para la capital de España es el de la salud pública, seriamente amenazada. Las basuras están abandonadas en plena calle, pese a las continuas advertencias de las emisoras sobre el particular. El Ministerio de la Guerra y Capitanía General han quedado instalados en el edificio del Ministerio de Hacienda. Muchos milicianos extranjeros, con lo robado y saqueado, procuran huir, pues dicen que no quieren morir en Madrid. La indisciplina es de cada día más acentuada.

Los sufrimientos que acusan los que se pasan

Lisboa.—En el frente de Madrid se han pasado a los nacionales gran cantidad de mujeres y niños. Todos ellos dan verdadera lástima, tal es su aspecto. Cuentan que en la capital el desaliento es enorme. Hay entre los rojos estrechísima vigilancia para evitar el continuo pase de milicianos a las filas nacionales. Ellos logran burlarla, no siendo molestadas. El frío reinante es enorme. Los núcleos de nubes bajas, a unos 300 metros, impiden la acción de la aviación nacional.

Campaña antijaponesa

Londres.—La emisora de Moscú arrecia en su campaña antijaponesa, con motivo de los sucesos que están ocurriendo en el N. de China. Sus insultos groseros contra el Japón son continuos.

El Ministro japonés en Moscú visitó a Stalin, y éste le entregó una nota de protesta del Gobierno soviético por haber firmado el Japón un pacto anticomunista con Alemania.

Madrid pide viveres angustiada

Berlin.—Unión Radio de Madrid pedía angustiosamente a provincias el envío de viveres a la capital, por carecer de ellos. Además, decía que ante el peligro de que los nacionales cercaran completamente la ciudad, era conveniente estar prevenidos.

Es inminente el reconocimiento del Gobierno del Generalísimo Franco por La Argentina

Roma.—En los medios políticos argentinos se afirma que el reconocimiento del Gobierno del general Franco por parte de Gobierno argentino es inmi-

nente, pues Argentina ha manifestado diversas veces su propósito de ser la primera república sud-americana que reconozca oficialmente al nuevo Gobierno nacional español.

Rusia requisa milicias entre los deportados

París.—El periódico «Le Jour» dice que Moscú hace requisas forzosas entre los deportados a Siberia, a los que se libra de su cautiverio para que vayan a España a luchar al lado de los rojos.

Operaciones en varios sectores de Madrid

Madrid.—Ayer, los nacionales realizaron operaciones militares en los sectores N. O., Ciudad Universitaria, Valdemorillo y Carabanchel.

Los bombarderos rojos castigan los sembrados y huyen al aparecer nuestros cazas

Radio Jaca, a las 14:30 horas: Ayer, los aviones rojos arrojaron bastantes bombas sobre un terreno de siembra, en Villanueva de Perales, sin producir, naturalmente, el menor daño. Ello fué debido a que, al divisar los aparatos piratas la presencia de una escuadrilla de caza nacional, quisieron aligerarse de peso para así poder mejor emprender velozmente la fuga.

Gran número de bajas de los rojos

Berlin.—Por noticias fidedignas se sabe que el número de bajas tenidas por los rojos en las últimas operaciones en el sector de Madrid, es de 5.000, entre muertos y heridos.

Lo que dice «Le Matin» sobre los milicianos rusos

París.—El periódico «Le Matin» habla de la llegada a los puertos rojos de hombres y material de guerra procedentes de Rusia. Buques trasportes desembarcaron voluntarios seleccionados entre los batallones soviéticos. Todos los voluntarios sirvieron de base para la formación de las brigadas internacionales, al frente de las cuales fué puesto el general soviético Kleber. Nadie sabe en realidad quien es este misterioso personaje, pues para despistar se dijo que era un francés de origen canadiense. La realidad es que se trata de un general de división soviético, que en 1919 mandaba un regimiento de caballería.

Nueva emisora

Toledo.—Hoy, a las siete de la tarde, habrá sido inaugurada una nueva emisora de «Radio Requeté», en onda de cuarenta metros. Es de esperar que esta emisora, dados los excelentes servicios que viene prestando la radio «Requeté de Vizcaya», sea la voz españolisima que llevará a los hermanos de Madrid, oprimidos aun por los rojos, la verdad de la situación y la seguridad del triunfo, ya que dicha emisora será instalada en la Ciudad Universitaria.

La S. de N. en manos de Rusia, según «Le Journal de Geneve»

Berlin.—El periódico «Le Journal de Geneve» publica un sensacional artículo en el que demuestra como la S. de N. está en manos de elementos afectos a la URSS, todos los cuales, como Litwinoff, ocupan puestos directivos y de gran influencia en el organismo genebrino.

Ataques fracasados

Oviedo.—Los distintos intentos de ataque de los rojos han fracasado totalmente. Ultimamente, después de recibir refuerzos en hombres de Bilbao, Santander y comarca de Vizcaya, pretendieron cortar las comunicaciones de la capital y atacaron Esclandedo, donde fueron completamente rechazados, sufriendo gran número de bajas. Por tanto, son completamente falsas las noticias que sobre supuestas y fantásticas victorias han venido divulgando las emisoras rojas.

Aumenta el mal estar en Barcelona

Barcelona.—Aumenta el mal estar en la ciudad. Las querellas entre diversos bandos políticos han aumentado y llegado a su grado máximo.

«Habla Salamanca»

(Radio Mallorca)

El Gobierno rojo ha decretado el aborto voluntario y el divorcio.—Es la verdadera manera para exterminar en el mundo el pudor de la mujer y es una manera también de proteger el asesinato puesto que se priva de la vida a una criatura antes de nacer. Es la manera de

despojar a la mujer del sentimiento humano que todas deben tener y el orgullo más grande del mundo que en ellas debe existir y que tiene que ser el de oírse llamar madres. De esta manera apoyadas por el gobierno se reproducirán estos crímenes a la humanidad y si alguna vez es imposible evitarlo, saldrán hijos deshechos con defectos físicos que señalarán necesariamente el pecado de sus padres y que serán consecuencia de enfermedades inevitables al ser proclamado el amor libre. Con esto desaparecerá todo el sentimiento de amor y nacerá en los hombres y las mujeres solamente el instinto animal como los brutos y las bestias. Si alguna vez nacen los hijos, estos no amarán a sus padres, antes bien, les odiarán. Se encontrarán los hombres sin patria, sin Dios y sin familia. No se dará el caso que se ha dado últimamente en el frente en uno de los oficiales nacionales que al ser herido mortalmente invocó inmediatamente a la Virgen y, exclamó ¡Ay mi madre! A los pocos momentos, expiró.

Cuan diferente es la muerte de los marxistas que cuando mueran tendrán que exclamar, como comunistas que son, y como único grito de confianza un Viva Rusia y al ser enterrados lo serán como perros y como brutos. Nosotros creemos que todas las mujeres que se sientan españolas y como tales católicas, no se dejarán deshonrar de manera por esta nota dada por el gobierno rojo y no dejarán que se les despoje de sus maridos y de sus hijos y que los maridos, no consentirán que sus esposas sean tratadas como cualquier vil prostituta.

A este llamamiento e indicación lo dirigimos también a las mujeres rojas españolas para que no se dejen engañar por esos hombres que hasta las llevan a las trincheras y que solamente escuchan las palabras de los hombres honrados.

En el último ataque de los milicianos rojos de Bilbao han tenido más de 2.000 bajas.—El último ataque llevado a cabo por los comunistas y separatistas vascos ha producido en Bilbao gran impresión y desaliento, pues nuestras tropas les causaron más de 2.000 bajas entre ellas 700 muertos y 1.300 heridos cuyas listas con sus respectivos nombres no han sido facilitadas. Miles de ciudadanos, principalmente mujeres, se dirigieron en manifestación ante la Diputación para exigir les fueran dadas las debidas explicaciones. Al verse comprometidas las autoridades, mandaron disolver la manifestación a los agentes. Lograron estos dispersar la manifestación; más lo que se ha podido lograr, es que toda la gente se lamenta en voz baja de la gran derrota y desastre sufrido por los marxistas. Las columnas que han sufrido tal derrota han sido las conocidas por los de Sarrananda, Rusta y Perez Aua y el ataque fué el desarrollado por los marxistas en el sector de Villareal. Los marxistas han declarado que después de asistir a dicho combate prefieren mejor ser fusilados que tomar parte en ninguna otra operación. La columna que más ha sufrido, los horrores de este combate ha sido la columna de Perez Aua.

La situación en Santander y en Bilbao es idéntica. El ambiente general es completamente desfavorable a los marxistas. Actualmente los que dirigen la situación en estos dos puntos, son dos delegados dispuestos por Rusia, uno que es el secretario político y el otro que desempeña sus funciones como secretario de guerra.

Los rojos han violado la zona neutral.—Los rojos de Madrid, han violado la zona neutral habiéndose anotado dos casos de dicha violación en la zona que estableció el General Franco como neutral y la que aseguró no sería atacada. Son estos casos los siguientes: En la calle de Abarcal, esquina de Miguel Angel, se ha habilitado un depósito para utensilios de guerra y en la calle de Serrano han establecido los rojos también, un depósito de municiones.

Los rojos de Madrid han asesinado a 225 personas que iban en un tran.—Un guardia de Asalto que se hallaba en las filas enemigas y que logró pasarse a las nuestras refirió el siguiente caso: A mediados de Agosto llegó a Madrid, procedente de Jaen un tren que conducía a 225 prisioneros, entre ellos el Obispo de Jaén y una hermana suya que quiso correr la misma suerte que su hermano. Los demás en su mayoría, eran labradores y gente de orden. El tren iba custodiado por guardias civiles con el fin de proteger a los prisioneros. Llegaron a la Estación del Mediodía.

Los milicianos rojos prevenidos de que iba a llegar dicho convoy se reunieron en gran contingente para esperar la llegada de dicho tren. Al llegar pidieron a los guardias civiles les fueran entregados los prisioneros con la amenaza que de no serles entregados dichos prisioneros matarían también dichos escoltas. Los jefes de las fuerzas de asalto y seguridad hablaron directamente con el General Pozas y la contestación de éste fué ésta: «Del mal el menos. Que se salven los guardias civiles y perezcan los demás». Desde este momento, los milicianos adoptaron una actitud verdaderamente desesperante y de ello se dieron cuenta inmediatamente los ocupantes del tren a los cuales cogieron y llevaron a unas caballerizas obligándoles a caminar a empellones, patadas y lanzándoles toda clase de insultos que les eran proferidos, no tan solo por milicianos hombres sino también por mujeres. Los primeros por adoptar actitudes verdaderamente desagradables fueron las mujeres y poco después, cerca del lugar, fueron fusiladas las 225 personas. Entre los asaltantes, entre los que se encontraban gran número de mujeres, destacó una miliciana, que fué la que asesinó a la hermana del Obispo de Jaén.

Los milicianos que ejecutaron tamaña obra fueron casi todos de la barriada de Vallecas.

En Mondragón, unos milicianos rojos sufren 3.400 bajas.—Las bajas causadas en este sector por el Ejército nacional a los rojos alcanzaron la cifra de 3.400. Como se puede comprobar, ha sido un verdadero descalabro para los marxistas, lo cual ha producido una seria desmoralización entre los milicianos, que se niegan a ir al frente. En este fracaso, acusaron todas las fuerzas con que cuentan los rojos, separatistas milicianos vascos, los contingentes con que cuentan, pues el número de soldados recogidos en el día de ayer es verdaderamente escasísimo, pudiéndose

comprobar perfectamente en que estriban las fuerzas rojas: milicianos y separatistas vascos.

Un barco soviético incendiado.—Esta noticia es de la Agencia Havas.—Dicen que se ha recogido un radio de un barco soviético en alta mar, en el que pedía socorro. Al llegar otro buque a socorrerlo, se encontró con que a su lado se encontraba un buque nacionalista español.

Una nota de la prensa alemana referente a los asuntos de China.—La prensa alemana señala que Rusia sigue lanzándose propaganda antijaponesa en China y el general dirigente de los soviets chinos ha manifestado su alianza con los soviets, lo que demuestra claramente que Rusia está actualmente contra el Japón.

Madrid hace un llamamiento a los milicianos rojos.—La prensa y radios marxistas de Madrid repiten constantemente los llamamientos a los milicianos rojos que no se han presentado a sus respectivos cuarteles, diciendo que, de no presentarse, serán declarados antigubernamentales y por lo tanto facciosos. Nosotros ya sabemos lo que significa este aviso dado por las emisoras rojas.

Alarma en Barcelona.—La radio CNT-FAI dió la noticia, a las doce de la noche, de que se advertía la presencia de aviones nacionalistas, apagándose todas las luces y apresurándose todos los milicianos y demás gente a esconderse en los refugios y subterráneos. Permanecieron en ellos por espacio de media hora, estando también la ciudad a oscuras. No aparecieron, empero, los aeroplanos. Se trató de una falsa alarma.

Los rojos españoles reclutan aviadores en Francia.—El Gobierno de Valencia ha enviado una comisión a Francia con el objeto de reclutar para España aviadores que conduzcan los aparatos rojos en la guerra civil.

Alocución del general Queipo de Llano

No tengo yo la culpa si hay pocas noticias y si hay una victoria sea ésta para los rojos y que éstos si nosotros les atacamos nos rechacen como sucedió con la toma por nosotros de Bobadilla del Monte, en que ellos decían que nos habían rechazado mientras que nosotros proseguimos nuestro avance y victoriosos como siempre, lo ocupamos. No hay noticias guerreras y por lo tanto, dando noticias nos aventajan las radios rojas; pues mientras ellos se las inventan, y se apuntan victorias y destrozos a nuestras líneas, nosotros no damos noticia alguna, pues al no tenerse es nuestra costumbre no darlas y así no faltamos a nuestra formalidad y a nuestro afán de decir siempre la verdad.

El mundo entero se ocupa en estos días del fracaso tenido por el representante del gobierno de Valencia señor Alvarez del Vayo en la Junta celebrada por la S. de N. en Ginebra. Lo comenta la prensa berlina y Roma reconoce también el fracaso del representante español. La prensa italiana da detalles de dicha junta y dice que al hablar el representante señor Alvarez del Vayo, casi no fué atendido su discurso por los demás miembros de la S. de N. Está bien comprobado, por lo tanto, y no merece ninguna clase de comentario en dicha S. de N. La misma prensa de Ginebra no regatea la noticia en la cual da también el resultado de la reunión y en una información está completamente de acuerdo con la demás prensa y declara también el fracaso de Alvarez del Vayo. ¿Qué le ha parecido al representante ruso la respuesta de la S. de N.? Suponemos que como todos; que el gobierno de Valencia ha fracasado en toda la línea.

También parece que lleva las mismas vías el pacto franco-británico pues el representante oficial del Gobierno de Burgos en Inglaterra no ha recibido la conformidad en dicho asunto de su gobierno.

El General Franco ha declarado que rehusa tener ninguna clase de relaciones con el Gobierno del Canallero. Esta es la verdadera situación en que se encuentran actualmente los asuntos respecto al resultado obtenido por el Gobierno de Valencia en la S. de N.

En Cataluña la situación se agrava por momentos siendo de día en día más inestable su situación pudiéndose calificar de gravísima y se puede decir que Cataluña se halla actualmente en un estado de completa anarquía. Parece que la máquina que adoptaron para su

política en Cataluña constantemente mantiene lucha que degenera en batalla entre republicanos, catalanistas y anarco-sindicalistas por un bando y FAI y CNT por el otro que están en contra de los rusos dirigentes y estos están de acuerdo con los otros.

Parece que se va a producir una crisis en el Gobierno de la Generalidad y para ello han empezado el desfile de personajes. Uno de los consultados ha sido el memo de Nicolau D'Oliver, el del lacito el cual ha aconsejado la constitución de un Gobierno fuerte que acabe con el fascismo. En esta situación están las cosas y cada día se agrava la situación. Por las calles de Barcelona se oye el incesante tiroteo que sostienen el grupo formado por los troskistas y los del POUM. Pasan automóviles y son tiroteados siguiendo con ello un plan preconcebido y de venganza por la muerte de Durruti. Pues sabido es que los del POUM son los que asesinaron a Durruti por la espalda.

Ayer celebrándose una manifestación de milicianos del POUM pasaron dos coches cuyos ocupantes armados con pistolas ametralladoras hicieron fuego en dirección a la formación y huyeron después en sus automóviles. Cayeron al suelo 5 muertos y algunos heridos entre ellos, mujeres que iban acompañadas de algún hijito y cuyo espectáculo tuvo que desarrollarse en su presencia. Como comprenderéis, es un encanto vivir en Barcelona. Esta noticia es cierta y no tan solo la confirmo yo sino que también la Radio de Madrid ha dicho algo referente a este asunto.

El fascismo ha salvado por tres veces al mundo de una catástrofe. Ahora los fascistas juntamente con los Requetés y demás milicias, están sirviendo en España de auxiliares eficacísimos al Ejército de los que juntos han de lograr la total salvación de España para el mundo civilizado.

Ya se da como seguro que Largo Caballero dejará de presidir el gobierno de Valencia. Lo comprendo perfectamente. Cuando ya tiene a sus niñas en Italia, donde cree que van a quedar libres y que están a salvo para después trasladarse a pasar una buena vida a costa de alguno de los milloneros robados al Banco de España en Madrid y en alguna que otra casa particular.

Las radios rojas dicen también «Ya están las huestes del General Franco posesionándose de sus enchufes antes de terminar el movimiento» Tengo que

manifestar que en esto tiene una parte de razón puesto que el General Franco, hombre previsor y de inteligencia clara ya ha pensado cuales son los hombres dignos; y desde luego, personas decentes y honradas que tienen que cuidarse del restablecimiento del orden y normalidad en la capital de España una vez que ésta sea ocupada por las fuerzas nacionales; pero tengan por bien seguro que los concejales que vayan al Ayuntamiento no serán como los socialistas que había entre los que se encontraban Saborit, Cordero, Muñoz que por sus enchufes y negocios oscuros pasaron de simples trabajadores manuales a ser potentados propietarios.

La junta que se tiene que encargar del restablecimiento del orden en Madrid juntamente con la Alcaldía, se encuentra en Legarés; pero no percibe ninguna clase de sueldo ni subvención. No como doña Manolita que aunque actualmente no es presidenta de ninguna república ni de nada sigue percibiendo su sueldo igualmente que todos los diputados del Frente Popular que aunque ahora no se recauden contribuciones siguen cobrando sus sueldos como en tiempo normal olvidándose de que en España hay guerra. Los milicianos están mochas y les duele ver como estos individuos se están llevando el dinero no marchando a luchar al frente. Y yo pienso sería divertido ver a Largo Caballero, General Indalecio Prieto, Teniente Coronel y al Martínez Birria de Comandante. De ser así, hasta disfrutaría de ir de soldado en esta columna. Creo que sería una cosa muy divertida.

Los marxistas dan la noticia de que ha sido incendiado un barco ruso cerca de Orán y de que no hay derecho que a Rusia no se le deje hacer su comercio ¡Pobrecitos! Pobrecitos estos rusos que no les dejan hacer su comercio. ¿Es que no tienen otro comercio actualmente que el de transportar armas? Creo que el mejor remedio para que no se capture ni se hundan buques rusos, es que desistan de su idea y no traigan armas para los marxistas colegas de estos rusos. Dan también la noticia de que gran cantidad de moros se pasan a sus filas alzando los brazos en alto y lanzando los gritos de UHP. No se han dado cuenta esos idiotas de que los moros son religiosos y creen en su Dios y que por lo tanto, odian a muerte a esa canalla marxista que no pertenece a ningún mundo y que odia toda religión y toda cultura. Los moros luchan con nosotros porque tienen dos carísimos; el primero a su Marruecos y el segundo a su segunda madre patria, que ellos llaman y esta es España.

Dicen también que se pasan legionarios a sus filas y que estos dicen que si no fuera por lo vigilados que están ya se habrían pasados todos. Eso es una falsedad como todas las que andan diciendo esos marxistas. Los legionarios están con nosotros porque aman a España y porque quieren entrañablemente a sus jefes que no han hecho más que su bien y les han tratado siempre con verdadero cariño.

Tenemos que advertir también que de Marruecos, si nos hubiera interesado hubiéramos podido reclutar gran contingente de moros que tenían ganas de venir a luchar a nuestro lado contra la canalla marxista; pero nosotros hemos rechazado dicho ofrecimiento porque nos bastan las fuerzas con que contamos y además porque existen gran cantidad de soldados españoles que sienten un gran amor a su Patria y están deseosos también de luchar contra esta canalla que está al servicio de Moscú. También dicen que en las provincias en donde domina el Gobierno de Burgos estamos pasando hambre y por eso se ha implantado el plato único. No quiero dar ninguna clase de explicación a este asunto puesto que este extremo es ya conocido de todos mis oyentes.

La situación en Sevilla de los obreros puede verse por la comisión que he recibido hoy de la Pirotecnica Militar, de cuya comisión he recibido la cantidad de 7.183 pesetas como segundo donativo y los cuales me han dicho que venían a cobrar un jornal diario de 32 pesetas. Enseguida les he preguntado de que color era su coche. Y no es esta sola la comisión que me ha visitado diciéndome que cobran un buen jornal; pues el otro día recibí otra comisión y me dijeron que cobraban 18 pesetas. En cambio tengo confidencias que en Jaén existe una mina de carbón en la que trabajando todos los obreros mayor jornada de la que les

corresponde, solo cobran como único jornal, una peseta diaria.

Tengo noticias de que se está tramitando entre los rojos la manera de rendir Madrid, pues comprenden que su situación es verdaderamente comprometida y desesperada. Los rojos de Santander y de Bilbao se encuentran en la misma situación pensando solo en escaparse y en la manera de pasar la frontera, cosa que hubieran hecho doña Manolita y Largo Caballero, de no estar tan vigilados como están por las milicias rojas.

El General lee los partes oficiales que encontrará en lector en la primera página de este periódico.

Termina leyendo una lista de donativos.

En Palma

Nota de la Delegación Provincial de Trabajo

Siendo en gran número las peticiones que se cursan a esta Delegación, en solicitud de que sean concedidas autorizaciones para cerrar temporalmente industrias o talleres, lo que lleva aparejado un desequilibrio entre la clase trabajadora redundante en un incremento de parados que acuden diariamente a inscribirse en la Bolsa de Trabajo, se hace público a toda la clase patrona interesada que no se dará curso a ninguna petición sobre paralización de fábricas o suspensión temporal de industrias que no vengan acompañadas de una relación del personal que quedaría sin trabajo con tal paralización, y sueldo que viene percibiendo cada uno de los obreros cuya cesantía se solicita.

Se recuerda una vez más que será fuertemente sancionado todo aquel industrial sea de la clase que fuese que proceda a despedir personal sin la autorización previa de esta Delegación.

Palma de Mallorca, 16 diciembre de 1936.—El Delegado Provincial. ¡Arriba España!

Comandancia Militar

Servicio de Plaza para el día 17 de Diciembre de 1936

Parada: Carcel, Prisión Estaciones y Prisión calle Salas.—Regimiento Infantería Palma n.º 36.

Comandancia y Sala de Armas.—Grupo Mixto Artillería n.º 1.

Caballería.—Grupo Mixto Ingenieros n.º 1.

Teléfonos, Gas y electricidad, Portixol, Porto-Pi y Aceitera S. A.—Milicias. Jefe de día.—Comandante de Infantería don Tomás Massot Moyá.

Imaginería.—Comandante de Artillería don Agustín Sitjar Rovira. Visita y Hospital.—3er Capitán de Infantería.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición. D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. Carlos Martín de Bernardo.

Diputación

Asamblea de Ayuntamientos

En la mañana de ayer en el Salón de actos de la Diputación, se reunieron los Alcaldes y Secretarios de los Ayuntamientos de esta isla, para aprobar las nuevas tarifas de exacción de impuestos y arbitrios municipales para el próximo ejercicio de 1937, al objeto de implantar un nuevo régimen tributario eucaminado a la unificación contributiva.

La reunión fué presidida por el Excelentísimo Sr. Gobernador Civil don Mateo Torres, acompañado por el Presidente de la Diputación don Jaime Obrador y el Jefe Provincial de Falange señor Marqués de Zayas.

El señor Gobernador dirigió la palabra a los reunidos animándoles a que, en la labor a realizar tuvieran siempre en cuenta la España grande que todos anhelamos, haciéndoles ver la trascendental importancia que para España tiene el proyecto de unificación de impuestos que iban a discutir, dejando en libertad a la Asamblea y retirándose del Salón entre vítores y aplausos.

Seguidamente el señor Presidente de la Diputación se dirigió a los reunidos alentándoles para que hicieran todos los esfuerzos humanos posibles a fin de proseguir en grado máximo la recaudación de la llamada Suscripción Nacional, dándoles normas y consejos encaminados a la consecución del mayor éxito.

Después, la Asamblea discutió con el Delegado gubernativo D. Pedro Ribas y con el Jefe de Administración Local D. Elviro Sans las nuevas tarifas de impuestos y arbitrios municipales llegándose, después de amplio debate, a un completo acuerdo sobre el tema indicado que ha de ser seguramente, de

grandes rendimientos y recibido por los contribuyentes con el patriotismo que requiere, dada la justicia que en el se encierra.

Falange Española de las J. O. N. S.

Orden de la Jefatura Provincial de Falange Española de las J. O. N. S.

Artículo 1.º Visto el informe que se ha enviado a esta Jefatura por los Oficiales instructores con mando del sector de Felanitx y considerando los méritos, valor personal y buenas condiciones de mando que concurren en el falangista de aquella localidad Jaime Suau Miquel, según se desprende del antes mencionado informe, vengo en nombrarle Jefe de Falange sin perjuicio de cuanto dispone la Orden General de cinco del pasado.

Art. 2.º Antes del día 20 de los corrientes se remitirá por los Jefes locales o de Unidades relación de los falangistas heridos en actos de servicio así como de los que al sufrir persecución antes del Movimiento Salvador de España por pertenecer a estas gloriosas filas fueron privados de libertad por tiempo superior a quince días.

Art. 3.º Con esta fecha vengo en nombrar Inspector de Jefaturas al camarada Alejandro Bérnago.

Dado en Palma a quince de Diciembre de 1936.—Firmado: Alfonso de Zayas. ¡Arriba España!

Orden de Milicias de 1.ª línea del día 16 de diciembre de 1936

Art. 1.º La Centuria de servicio mandará cada día 20 falangistas al Instituto de Higiene, calle de Cecilio Metelo, hasta que hayan pasado todos los que la forman por dicho Instituto.

Art. 2.º En lo sucesivo el Oficial de Vigilancia se presentará al Comandante Jefe de Milicias de 1.ª línea, a las doce horas cuarenta y cinco minutos para recibir instrucciones.

Art. 3.º Estados.—Los Jefes de Centuria remitirán a esta Jefatura y a la mayor brevedad posible estado numérico del armamento, municiones y equipo de la Centuria de su mando, con indicación por lo que a equipo se refiere de los conceptos que a continuación se expresan:

Camas de tropa, camas de Falange, colchonetas, cabezales, mantas, capotes, mantas, tabardos de tropa, tabardos de Falange, bolsas de costado, mochilas, cartucheras, cantimploras, platos, vasos, cucherías, tenedores y cascos.

También remitirán estado numérico por pueblos de los falangistas que componen la unidad.

Art. 4.º Los falangistas cuyos nombramientos salen en la orden de hoy se incorporarán a sus nuevos destinos a la mayor brevedad posible causando baja en la Centuria a que pertenecían y alta en la que van destinados con fecha desde 1.º de Enero para efectos de haberes.

El Comandante Jefe de Milicias Francisco Rovira

Servicio para mañana día 17

Jefe de día.—Capitán don Bartolomé Ramonell.

Alferez de servicio.—Don Máximo Alomar.

Cuartel.—Sub-jefe de Centuria José Terrasa.

Vigilancia.—Jefe de Falange Antonio Serra.

Principal.—Jefe de Falange Juan Lacy.

Id.—Sub-Jefe de Falange Ramón Rabona.

Raíz de Alda.—Sub-Jefe de Falange Juan Vilanova.

Tropas.—1.ª Centuria.

El Capitán Ayudante, Andrés Real.

Orden General de la Jefatura Provincial de Falange Española de las J. O. N. S.

Art. 1.º Los cuadros de Mando de la 1.ª Bandera quedan completadas sus plantillas con los nombramientos que a

continuación se expresan quedando pendientes los nombramientos de Jefes y Subjefes de Escuadra, que serán dados tan pronto queden completados los datos necesarios para ello:

1.ª Centuria.—Jefe Centuria: José Terrasa Villalonga.—Subjefe Centuria: Joaquín Fuster de Puigdorfil.

Jefes de Falange.—Pedro Homar Vallespir, Juan Vilanova Salcedo, Juan Lacy Sureda.

Subjefes de Falange.—Mateo Pallicer Pons, Félix Fernández Rodríguez, Enrique Alfaro López, José Luis Cerdá Bisquerra, Guillermo Daviu Crespi, Antonio Manera Terrasa.

2.ª Centuria.—Jefe Centuria: Guillermo Vadel Muntaner.—Subjefe de Centuria: Miguel Llauger Perelló.

Jefes de Falange.—Enrique García Gallud, Fernando Cotoner Cotoner, Lorenzo Sastre Gili.

Subjefes de Falange.—Damián Frontera Homis, Javier Solanas Cazaña, Francisco Fuster Llabrés, Pablo Frontera Homis, Juan Cabrer Sastre, Jaime Salvá Riutord.

3.ª Centuria.—Jefe de Centuria: Juan Muntaner Sureda.—Subjefe de Centuria: Andrés Barceló Mesquida.

Jefes de Falange.—Antonio Serra Rosselló, Pedro Rigo Ferrer, Rafael Medina Quesada.

Subjefes de Falange.—Jaime Bennasar Pericás, Miguel Jofre Pallicer, José Vellibre Rascón, Miguel Borrás Clar, Rafael Sánchez Rigo, Manuel González Marín.

Art. 2.º Todos aquellos falangistas que no hayan salido sus nombramientos en ninguna de las órdenes anteriores a esta y no tengan un nombramiento firmado por el Jefe, dejarán a partir de hoy, de usar distintivos de ninguna clase.

Palma a 16 de Diciembre de 1936.—El Jefe Provincial. Firmado: Alfonso de Zayas. ¡Arriba España!

PRINCIPAL HOY JUEVES ¡Gran sensación! BELLA ADELINA ESTRENO EN PALMA

Suscripción para el homenaje al General Goded

12.ª lista de donativos

Suma anterior: 53.795'90.

Don Jerónimo Baselga, canónigo, 6; don Jaime Morey Cabanellas, 500; don Bartolomé Juan Serra y señora, 2.000; Comunidad de Padres Agustinos, 100; A. C., 5; Juan Obrador Fullana, 25; Personal de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, 25; Recaudado en la Delegación de Hacienda, 305'50; Personal de la Intervención de los servicios de Guerra de la Comandancia Militar de Baleares, 34'50; doña María Riutord, viuda de Rebassa, 5; don José Jaume Servera, 25; don José Pomar Segura, 10; don José Pomar Forteza, 5; Comandancia de Carabineros, 1.301'05; Ramón Cubillo Blanco, 25; Miguel Barceló Xamena, 100; Excmo. Sr. don Joaquín Delgado, Presidente de la Audiencia Territorial, 100; Excmo. Sr. don Pedro de la Fuente, Fiscal de idem, 100; Excelentísimo Sr. don Francisco Bonilla, Presidente de la Audiencia provincial, 25; don Fernando Conde, Magistrado, 5; don Luis Rosselló, id., 25; don Pedro Andreu, id., 25; don Gabriel Alou, id., 15; don Eduardo Prada T. Fiscal, 5; don Vicente de la Guardia, Secretario, 5; don José González Mora, id., 20; don Antonio Aguiló, 4; don Pedro Alomar, 5; don Domingo Esteban, 4; don Antonio Cañellas, 4; don Pablo Alcover, 10; don Martín Mir, 1 don Francisco Campos, 1; don Manuel Cortés, 10; don Onofre Maimó, 1; don Bartolomé Canals, 1; don Bernardo Barceló, 1; don Cecilio Leal, 1; don Florentino Martínez, 1; don Sebastián Cañellas, 1.

Total: 58.637'95.

Gobierno civil

Junta provincial de Abastos

Siendo preciso conocer con exactitud las existencias de algarrobos, los Alcaldes de los pueblos de la isla, exigirán a todos los que tengan en su poder el artículo mencionado, tanto agricultores como almacenistas presenten en el plazo de tres días a contar de la fecha en que se haga pública esta circular, declaración jurada

de las existencias que tengan. Una vez recibidas, cada Alcaldía formará un resumen de todas ellas que remitirá urgentemente a este Gobierno civil (Negociado de Abastos).

Los contraventores serán castigados con multas hasta 10.000 pesetas. Los que falseen la declaración jurada estarán incurso en el artículo 6.º del Bando de la Junta Nacional de 28 de julio último.

Palma a 12 de diciembre de 1936.—El Gobernador, Mateo Torres.

Habiéndose recibido una partida de sardinas prensadas, se fija para su venta los siguientes precios de tasa: Almacenistas a detallistas: clase 9e. a 68 pesetas millar.

Id id. id. extra, a 76 id. id. Detallistas al público: clase 9e. a 0'90 id. docena.

Id id. id. extra a 1'00 id. id. Palma a 16 de diciembre de 1936.—El Gobernador-Presidente.

A partir de esta fecha queda en absoluto prohibida la elaboración y venta de buñuelos, castigándose a los contraventores con multa hasta diez mil pesetas.

Palma 16 de diciembre de 1936.—El Gobernador-Presidente.

Se autoriza a las pastelerías, confiterías, fabricantes de barquillos y turrones etc., para la venta de todos los productos a base de harina que tuviesen elaborados con anterioridad a la publicación del Bando de 28 de noviembre último, bien entendido que no se consiente en modo alguno elaborar nuevas cantidades y que se jirarán inspecciones a los obradores castigándose a los contraventores con multa hasta diez mil pesetas y con el cierre del establecimiento.

Palma a 16 de noviembre de 1936.—El Gobernador-Presidente.

RIALTO
Hoy de 3 a 10 noche
La hija del Dragón
por Anna May Wong
CASTA DIVA
por Martha Eggert
Lunes: CRIMEN DEL SIGLO y TUYA PARA SIEMPRE.

MODERNO
Hoy de 3 a 10 noche
El vagón de la muerte
El Monstruo en Acecho
en Español
por Jean Parker
Lunes: MUSICA SOBRE LAS OLAS y REDIMIDA.

PROTECTORA
Hoy de 3'15 a 11'30 noche
BUCK JONES en
FRAUDE LEGAL
Maruchi Fresno, Luis Peña en
AGUA EN EL SUELO
de los Hermanos Quintero
Música del Maestro Alonso
Próximo mié.coles
INAUGURACION TEMPORADA OFICIAL DE ESTRENOS
Brigada Secreta
con
VERA KORENE y JEAN MURAT
El secreto de los gases asfixiantes, de los aviones silenciosos!
La más inquietante realización de la Cinematografía moderna.
Un film Radio... Naturalmente!

FRONTON BALEAR
Hoy Jueves 17—A las 4 y media tarde
PARTIDOS Y QUINIEMAS
Detalles por carteles y programas
Sábado próximo partidos y quinielas

Lea las obras de Teófilo Ortega

EMPEZARA EL DOMINGO

Cursillo de Educación Física

Este Cursillo para Maestros y Maestras nacionales, celebrará, en el local que será señalado previamente, los días 20, 21, 22, 23 y 24 del corriente mes de diciembre.

Dirigirá el Curso el Teniente de Cabineiros D. Leopoldo Quilez, el Inspector de 1.^a Enseñanza D. Pedro Crespi y el Delegado de 1.^a Enseñanza D. Francisco Fiol como Diplomados de la Escuela Central de Gimnasia de Totodo.

Dirigirá la sección de Gimnasia Rítmica los Maestros, especializados en esta materia, D. Ramón Morey, Director de la Escuela Graduada de Sta. Catalina y D. Antonio Salteras Delegado de 1.^a enseñanza.

Actuarán de Secretarios, para la sección masculina D. Juan Taix y para la sección femenina la Srta. Concepción Nicolau.

Para la gimnasia educativa se seguirán los planes de la Escuela Central de Gimnasia de Toledo y para la gimnasia rítmica el Método Dalcroze.

El cursillo se sujetará al siguiente programa: Domingo día 20: a las 11 de la mañana inauguración del cursillo con una gran demostración gimnástica infantil por las «Organizaciones Juveniles» de Falange dirigidas por el Profesor Quilez, en el campo del «C. D. Mallorca».

Tarde a las 3: Reunión en el local que se señale. Formación de los grupos que han de actuar en las distintas secciones y clasificación de actuantes y oyentes.

Días 21, 22, 23 y 24: Mañana a las 9: Lección práctica de gimnasia educativa por Maestros.

A las 10: Didáctica de la Educación Física-Teoría y Práctica. Con ilustraciones por un grupo de niños de las escuelas nacionales.

A las 11: Lección práctica de gimnasia educativa para los Maestros cursillistas.

Tarde a las 3: Conferencia y resolución de consultas.

A las 4: Sesión de Gimnasia Rítmica.

Notas: 1.^a Para las conferencias se invitará a diversas personalidades de la Pedagogía y de la Medicina.

2.^a Se ruega a los Maestros inscritos pasen por la Secretaría de la Inspección el próximo sábado para recoger las contraseñas gratuitas de entrada al campo del «Mallorca».

Comité local de la Cruz Roja de Palma

Las personas abajo relacionadas pueden presentarse en el local social calle 31 de Diciembre, de 4 a 5 tarde para un asunto personal que les interesa.

Jesús Fernández, Garita, 11; Florencia Sánchez, Garita, 11; Francisco Navarro, Laboratorio Biológico Marino, Armadans; Guillermo Reus, Son Armadans, 10, 1.^o; María Fiol, Boria, 21; Jaime Magriñá, Torrero; Jaime Martorell, Juan Llobera, 2; Juana Esteban Sans, Armadores, 121; José Oliva, Hotel Victoria; Jerónima Pericás, Ferrería, 55, 3.^o; María Julia Beltrí, Ada, Ale. Rosselló, 73; Carlos García, Bonanova, 2, Peluquería; Margarita Bonet, Teléfonos, Manacor; Carlos García, Bonanova; Sebastián Guixén Cardell Galera, 4, 2.^o; Germán Ballester Janer, Galera; Teresa Sastre, Zavellá, 11, bajos; Francisca Val, Ballester, 19; Juan Soler, Hotel Bristol; Paca López, Fideos, 20; Lauro Subirats, Fermín Galán, 16; Gabriel Juan, Pablo Iglesias, 28; Alfonso Fernández, Pablo Iglesias, 5; Bernardo Seguí, Almacén de Maderas, Casa Segura; Gregorio López Hotel Baleares; María Torres, Bobians, 2; Catalina Ma'ondra, Socorro; Francisca Rigo, Reina Laura, 18, Son Cok; Ignacio Barceló, Belén, 8, 1.^o; Viuda Rotger, Teniente Llobera, 20; Catalina Pujol, Carretera de Lluchmayor; Julián Ruiz; Federico Atxer; Juan Puig y Eloisa Salgado; Vicente Pérez; Melecia Guerrero López, Son Alemuz; Antonio Ramis, Sol, 14, Rubers; María Capó, San Jaime, 17; Margarita A'coy, San Rafael, 44; Jaime Prats, Pl Margall, 49; Vicente Riera, Aragón, 182, 1.^o; Mercedes Roig, Aragón, 114, 2.^o; Margarita Pujol Tous, 10; Antonio Roca, Amer, 75; Isidoro Saso Platería, 49, Peluquería; Antonio Sastre, Olmos, 94;

Enrique Mateu, Concepción, 11; Francisca Sans, calle F., n.º 7; Juan Mateu, Binisalem, Fermín Galán, 7; Eulalia Noguera, Zaragoza, 38, Son Serra; Margarita Real, c. Son Massanet, 10; Francisco Berberá, calle 12, n.º 7; María Mascaró, Puig, 17, Sta. Catalina; Catalina Díaz, Industria, 8; Ivette Cabrer, Milagro, 13; Antonio Orihuela, San Andrés, 80, 2.º 1.º; José Cohen; Francisco Vives, Antonio Frontera, 53; Raimundo Escoto, Nakens, 3; Teresa Cavallé, Jovellanos, 3, 2.º; Catalina Vidal, Juliá, 6; Aurelia Rodríguez, 14 de Abril, 8, 2.º; Evaristo Murtra Mediterráneo Hotel.

CIRCULAR DE HACIENDA

De interés para los representantes y Agentes de seguros

Por la Delegación de Hacienda se ha dictado la siguiente circular

«Dando cumplimiento a lo ordenado por la Comisión Directiva del Tesoro Público de Burgos se advierte a todos los Representantes y Agentes de seguros residentes en esta provincia que lo sean de Compañías tanto extranjeras como españolas que tengan sus direcciones en capitales no ocupadas por el Ejército Nacional, deben presentar en esta Delegación de Hacienda dentro del término de diez días declaración de las primas de seguros efectuadas y de las comisiones de sus agentes y utilidades de sus representantes por el trimestre de Julio, Agosto y Septiembre del corriente año, cuyo impuesto deberá ser ingresado precisamente dentro del presente mes.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, esperando den exacto cumplimiento a lo dispuesto sin dar lugar a las medidas correctivas que señala la ley.

Palma 15 Diciembre 1936.—El Delegado de Hacienda, José Casanovas Durán.

TEATRALES

Principal

Para hoy jueves en nuestro primer coliseo se anuncia una grandiosa solemnidad cinematográfica.

Tendrá lugar el estreno en Palma de la espectacular revista musical «Bella Adelina», de la famosa casa americana Warner Bros, que tan extraordinarias producciones de este género nos ha dado a conocer.

Interpreta la parte de protagonista la admirada artista de la voz de oro Irena Dunne, la inolvidable intérprete de «Roberta».

En el mismo programa de hoy figurará la reposición del film dialogado en español «El mundo cambia» por Paul Muni.

Protectora-Cinema

Hoy se repone en este favorecido local, la producción española «Agua en el suelo» original de los ilustres santeteros Hermanos Alvarez Quintero, con música del celebrado compositor Mtro. Alonso.

La interpretación corre a cargo de Maruchi Fresno y Luis Peña y la dirección fué confiada a Fernández Ardari.

De complemento se anuncia «Fraude Legal» con Buck Gones.

Vd. recordará siempre BELLA ADELINA

Espectacular revista musical

Instrucción

Exámenes en el Instituto

Se convoca a exámenes de «Preceptiva Literaria e Historia Gral. de la Literatura» para el viernes día 18 de los corrientes a las nueve y media de su mañana. A las cuatro de la tarde del mismo día se celebrarán los de «Psicología y Lógica y Ética y Ruds. de Derecho».

Los exámenes de «Cuarto año Conjunto» tendrán lugar el sábado día 19 a las nueve y media de la mañana.

La depuración del Profesorado Por la Comisión Inspectora de Segunda Enseñanza ha sido declarado apto el personal de los Centros docentes que se expresa a continuación.

Escuela de Comercio.—Catedráticos: don Fernando Motilla Ruiz, don

Luis Gómez Mur, don Bernardo Pérez Sales, don Alberto Cavanna Eguiluz. **Instituto Elemental de Felanitx.**—Profesores: Don Gregorio Guasp Pou, don Francisco Frontera Bernat. **Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.—Catedrático.** Don Emilio Ramos Rodríguez López-Neyra de Gorgot.

Auxiliar: Don Jorge Ankermann Ribas.

Ayudantes interinos: Don José Font Trias, doña Irene Berrocal Leonor, doña Magdalena Clar Moreno.

Subalterno: don Antonio Oñate Cañadas.

Instituto Elemental de Inca.—Profesores Ayudantes: don Miguel Corró Muntaner, don Jaime Roig Sastre.

Escuela de Artes y Oficios.—Profesor: don Eduardo Nouvillas Bootbhy. Administrativo: don Andrés Morey Llompart.

Academia de Bellas Artes.—Profesor: don Guillermo Bosch Palmer. Administrativo: don Jorge Ankermann Ribas

Escuela Normal del Magisterio.—Profesores Numerarios: doña Carmen Cascante Fernández, doña Elvira Tovar Núñez, doña Catalina Vives Piéras, don José Enseñat Alemany, don Luis García Sáinz, doña María de las Mercedes Usúa Pérez.

Profesores Especiales: don Pedro José Barceló Oliver, doña Marina Fernández Lamarca.

Profesores Auxiliares: don José de Pano Socias, doña María Villalonga Catalá, doña Margarita Cerón Lobo, don Rafael Morey Llompart, doña Josefina Torres Bonet, don Guillermo Terrades Canals, doña Margarita Ripoll Cañellas, doña Emilia Fernández Lamarca.

Administrativos: don Juan Mortés Vives.

Subalternos: don Rafael Rosselló Beltrán, doña Esperanza Medina Aulet, doña Juana Saletas Tortell.

Escuela de Artes y Oficios.—Profesores: don Juan Ferrer Carbonell, don Modesto Ciruelos González.

Escuela Elemental del Trabajo.—Profesor: don José Sans Baget.

Auxiliar: don Luis García Sainz.

ADMINISTRACION DE CORREOS

Correspondencia por avión

Desde el próximo lunes día 7 del corriente, el servicio de correspondencia por avión se establecerá en la siguiente forma:

De Pollensa para Roma. Los martes y viernes

La correspondencia se entregará abierta en esta Administración los lunes y jueves de 10 a 12 y de 17 a 19.

De Pollensa a Melilla y Cádiz. Los lunes y jueves

Para la expedición de los lunes se recibirá la correspondencia (abierta) en esta administración, los sábados de 17 a 19 y los domingos de 10 a 12; y para la que sale los jueves se admite los miércoles de 10 a 12 y de 17 a 19.

El franqueo mínimo será provisionalmente de 1'25 pts. para las cartas y de 1'05 pts. para las tarjetas postales; y un sello de 10 cts. Pro-paro obrero; debiendo entenderse que este franqueo comprende el transporte hasta Roma, Melilla o Cádiz en avión y después por vía ordinaria hasta el punto de destino: París, Londres, Viena, América etc. por vía Roma; Tetuán, Larache, etc. por vía Melilla; Zaragoza, Coruña, Lisboa, etc. por vía Cádiz.

El Delegado Militar en los servicios de correos.

SUAU - Abogados

Participan a sus clientes, que funcionando ya normalmente los Tribunales, quedan nuevamente abiertos sus despachos de Palma e Inca.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.

Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Urge vender

por 20.000 pesetas casa Ronda Poniente compuesta de planta baja y dos pisos. Informes: Archiduque Luis Salvador, 92, - 3.º

TEATRO PRINCIPAL
HOY DESDE LAS 3 TARDE — Gran suceso cinematográfico
SOLEMNISIMO ESTRENO EN PALMA
BELLA ADELINA
Por la famosa artista de la voz de oro
IRENE DUNNE
Espectacular revista musical. ¡El mayor éxito mundial del cine sonoro!
En el mismo programa:
EL MUNDO CAMBIA
por PAUL MUNNI. Film dialogado en español

BLENORRAGIA
RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO CHERMANOS ALOMAR
Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321
Calle del Mar, 21 (Frente al Lírico)

RADIOGRAMAS
Francia
Otro acuerdo con los Soviets
Paris 16.—El periódico «Journée Industrielle» anuncia que se firmará mañana jueves un nuevo acuerdo entre Francia y la Unión soviética, sobre importaciones. Desde hace algunas semanas se estaba negociando en París la anulación del acuerdo que existe actualmente entre ambas naciones, y que debía extenderse también al año próximo.

Aumenta el coste de la vida en Francia
Paris 16.—Los precios subieron otra vez en Francia, y de una manera grande, durante la segunda semana del mes de diciembre actual. Si se considera como base los precios del año 1914 con la cifra 100, por ejemplo, entonces los precios actuales son de 482.

El aumento en los precios de los metales y otros minerales fué particularmente considerable.

El aumento general en los precios alcanza 20 por ciento desde la segunda devaluación del franco, y 35 por ciento desde que Blum tomó el poder.

PRINCIPAL HOY JUEVES
IRENE DUNNE
La artista de la voz de oro
BELLA ADELINA

España
Graves conflictos entre los anarquistas catalanes y los funcionarios soviéticos
Paris 16.—Según las noticias recibidas por el periódico «Le Jour», existe un conflicto grave entre los anarquistas catalanes y los funcionarios soviéticos. Los anarquistas intentan liberarse de la tiranía rusa, y el mando constituido recientemente en Cataluña está en manos de los rusos, que quieren eliminar a los anarquistas, porque estos se oponen a sus planes.

Inglaterra
La intervención y los manejos de Moscú en el conflicto español
Londres 16.—El hecho de que soldados rusos, con equipo excelente y comunistas franceses estén ahora luchando en Madrid, o en los alrededores de dicha capital prueba de modo evidente el error de la teoría de no intervención en España, según escribe el periódico inglés «Daily Mail» en un artículo en el que, después de atribuir el fracaso de la política de no intervención a los manejos de Moscú insiste en que Gran Bretaña no debe dejarse envolver de ningún modo en el conflicto.

El periódico hace recordar que nunca existió la menor duda de que Alemania e Italia no tolerarían en ningún caso la implantación del régimen bolchevista en España, puesto que ello solo significaría el primer paso hacia el establecimiento del mismo régimen en Francia.

Insiste en el peligro grave que ello significaría para Inglaterra.

Nadie puede afirmar que el comunismo sea incapaz de cruzar el Canal de la Mancha; hay que acordarse de que, según un folleto publicado por el partido laborista inglés, existen actualmente en la Gran Bretaña no me-

PALMA EN PIE...!
PROTECTORA CINEMA
Tiene la satisfacción de anunciar que para no interrumpir su carrera de éxitos acaba de recibir de SEVILLA el primer lote de GRANDES PRODUCCIONES de **RADIO FILMS**
La marca gloriosa
INAUGURANDO LA TEMPORADA OFICIAL DE ESTRENOS
El próximo miércoles con el gran suceso
BRIGADA SECRETA
La más vigorosa realización de espionaje
con JEAN MURAT y VERA KORENE
Un film Radio... Naturalmente!

Máquinas de coser
Compro y cambio, reparaciones y restauraciones, trabajos garantizados.
Casa Morell - Máquinas Naumann.
Plaza Juanot Colón, 11.

IMPRENTA DE «EL DÍA»